L
PAD

INSTITUTO DE

PREFEITURA MUNICIPAL DO MORENO Earoioso
Concurso Publico — 2009 ESNTRES
Tipo 1 Cargo: Médico — Ortopedista/Traumatologista / Nivel Superior

CONHECIMENTOS DE LINGUA PORTUGUESA

Texto 1

Numa tirinha de Mauricio de Sousa, publicada em O Estado de S. Paulo (22/11/2007, D8), a professora diz a classe: — “Este
ano so o Chico vai ficar em recuperagdo”. — Ele pergunta; — “I os otro? Foro reprovado direto?”

Esse exemplo ensina-nos que, quando falamos ou escrevemos, dizemos algumas coisas explicitamente e deixamos outras
implicitas, que, por um processo de inferéncia, sdo apreendidas pelo interlocutor. Implicito é o que se diz sem dizer, é aquilo que se
apresenta como evidente por si mesmo.

A inferéncia se d& por meio de duas operacdes: uma ldgica, em que estabelecemos uma implicacdo (por exemplo: se
[somente o Chico ficou em recuperacdo], entdo os outros [foram reprovados]); e uma pragmatica, em que levamos em conta o
contexto verbal, o ndo-verbal e os principios que regem a comunicacao.

A graca do exemplo acima reside no fato de que Chico Bento, ao fazer a inferéncia sobre o implicito na fala da professora,
realizou a operacdo logica adequadamente, mas ndo a operacdo pragmatica, pois deveria ter percebido que, se a professora ndo disse
que todos os outros alunos foram reprovados, a conclusdo correta seria: se apenas eu fiquei em recuperacéo, todos os outros foram
aprovados direto.

Para compreender o que se diz, é preciso ndo so entender o que se afirmou explicitamente, mas também o que se deixou
implicito. Um senador italiano, protestando em frente a embaixada brasileira em Roma contra a concessdo pelo nosso pais de asilo
politico a Cesare Battisti, condenado pela Justica italiana, segurava um cartaz que dizia; “Bin Laden, peca asilo ao Brasil”. Para
compreender o tom de protesto, é necessario perceber o implicito: se o Brasil concede asilo politico a uma pessoa considerada
terrorista pela Justica italiana, estdo estara disposto a conceder refugio a qualquer pessoa tida como terrorista.

Deixar informag@es implicitas ndo significa necessariamente manipular ou enganar. H& coisas que se compreendem sem que
seja necessario dizé-las. Sdo as informacfes que ja se conhecem ou que se podem facilmente inferir. Operamos sempre com
implicitos. Mesmo certas perguntas mais banais da vida cotidiana estdo construidas sobre eles: Que bicho te mordeu? Vocé viu
passarinho verde? Qual é a sua?

FIORIN, José Luiz. A explicitacdo do implicito. In: Revista Lingua Portuguesa,
Ed. Segmento, Ano 3, N° 42, abril de 2009, p.46-47. Adaptado.

QUESTAO 02 +

QUESTAO 01 3
Com o Texto 1, seu autor também pretendeu:
Assinale a alternativa que apresenta a idéia mais relevante do

Texto 1. A) opor-se a uma ideia consensualmente aceita pela tradicdo
gramatical.

A) Em um texto, falado ou escrito, as informagdes implicitas B) divulgar os resultados de suas pesquisas sobre a
desempenham diversas fungdes, merecendo destaque a comunicagdo humana.
funcéo de cooperar para o ato de ‘protestar’. C) explicar os recursos linguisticos responsaveis pelo humor

B) O processo de inferéncia requer a atuacdo simultanea de nas tirinhas.
duas operacBGes de naturezas distintas: uma delas é de D) expor suas ideias acerca de fatos que ocorrem na interagao
natureza ldgica e a outra é de natureza pragmatica. verbal.

C) A compreensdo de um texto, falado ou escrito, exige a E) comentar as estratégias discursivas caracteristicas de
apreensdo tanto das informagdes explicitas quanto Mauricio de Sousa.

daquelas que estdo implicitas, o que se da por inferéncia.

D) A deciséo do falante ou do escritor de deixar informag6es
implicitas ndo reflete necessariamente sua intencdo de
manipular ou enganar seu interlocutor.

E) InformacBes implicitas podem ser identificadas nas
perguntas mais banais da nossa vida cotidiana e séo
aquelas que ja se conhecem ou que se podem facilmente
inferir.

Pagina 1/7

E permitida a reproducéo apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.



PREFEITURA MUNICIPAL DO MORENO
Concurso Publico — 2009

L

INSTITUTO DE
PLANEJAMENTO

E APOIO AC
DESENVOLVIMENTO
TECHOLOGICO

E CIENTIFICO

Tipo 1

Cargo: Médico — Ortopedista/Traumatologista / Nivel Superior

QUESTAO 03

No que se refere a composicdo, uma estratégia selecionada
pelo autor do Texto 1 foi:

A) a inser¢do de exemplos seguidos de comentarios, recurso
utilizado para ilustrar as ideias apresentadas.

B) o apoio das ideias apresentadas em dados estatisticos, que
cumprem a funcao de evitar possiveis refutacoes.

C) a frequente utilizacdo do discurso direto, com o objetivo
compartilhar a responsabilidade pelas ideias expostas.

D) a técnica do flash-back, que permite ao autor se reportar
ao tempo passado, a fim de coteja-lo com o presente.

E) a preferéncia pelo discurso indireto, que garante a
fidelidade do autor as fontes responsaveis pelas
informacdes.

QUESTAO 04

Acerca do processo de inferéncia, o Texto 1 nos permite
concluir que ele:

1. é acionado nas situagbes comunicativas que envolvem
restritamente uma operagdo do tipo logico, quando
estabelecemos uma implicacéo.

2. é fundamental para a apreensdo dos sentidos,
principalmente os implicitos, veiculados nos textos
falados e escritos.

3. envolve, também, a consideracdo do contexto em torno do
qual se processa a interacéo.

4. ¢ ativado a todo instante, participando até mesmo das
situacdes interativas mais comuns do nosso dia-a-dia.

Estdo corretas:

A) 1, 2e 3, apenas.
B) 2, 3 e 4, apenas.
C) 1,3 e4, apenas.
D) 1,2 e4, apenas.
E) 1,2,3e4.

v

QUESTAO 05 +

“Para compreender o que se diz, € preciso nao so entender o
que se afirmou explicitamente, mas também o que se deixou
implicito.” — Analise a relacdo semantica que se estabelece
entre o0 trecho destacado e o trecho que se lhe segue. Essa
mesma relacdo semantica esta presente em:

A) A compreenséo envolve uma multiplicidade de atividades,
para as quais concorrem operacGes cognitivas e
pragmaticas.

B) Ao analisar a interacdo verbal, os linguistas comprovaram
a importancia dos elementos contextuais para a
compreenséo.

C) Para a esmagadora maioria dos pesquisadores, a
compreensdo é tdo dependente de dados contextuais
quanto de dados linguisticos.

D) Informagbes explicitas e implicitas sdo veiculadoras de
sentidos, ainda que o interlocutor ndo as interprete
adequadamente.

E) Muitas operacdes sdo ativadas simultaneamente, a fim de
que possamos interpretar corretamente um texto.

Chico Bento, ao fazer a inferéncia sobre o implicito na fala da
professora, realizou a operacédo logica adequadamente, mas
ndo a operagdo pragmatica, pois deveria ter percebido que, se
a professora ndo disse que todos os outros alunos foram
reprovados, a conclusdo correta seria: se apenas eu fiquei em
recuperacéo, todos os outros foram aprovados direto.

QUESTAO 06 3

O conectivo destacado no trecho acima (4° §) cumpre a fungédo
de:

A) marcar a parafrase de um segmento anterior.
B) sinalizar a introducdo de uma explicacg&o.

C) introduzir um segmento indicador de causa.
D) marcar uma reformulacédo corretiva do autor.
E) indicar a conclusdo do pensamento do autor.
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QUESTAO 07

Ainda no trecho acima, podemos perceber que houve mudanga
na orientacdo argumentativa do texto em:

A) “Chico Bento, ao fazer a inferéncia sobre o implicito na
fala da professora, realizou a operagdo ldgica
adequadamente”.

B) “a conclusdo correta seria: se apenas eu fiquei em
recuperacdo, todos os outros foram aprovados direto.”.

C) “Chico Bento (...) deveria ter percebido que, se a
professora ndo disse que todos os outros alunos foram
reprovados, a conclusdo correta seria:”.

D) “Chico Bento (..) realizou a operagdo
adequadamente, mas ndo a operacao pragmatica”.

E) “se a professora ndo disse que todos os outros alunos
foram reprovados, a conclusdo correta seria: se apenas eu
fiquei em recuperacdo, todos os outros foram aprovados
direto.”.

légica

v

QUESTAO 08

“Operamos sempre com implicitos. Mesmo certas perguntas
mais banais da vida cotidiana estdo construidas sobre eles:”.
Assinale a alternativa em que o sentido desse trecho esta
mantido.

A) Operamos sempre com implicitos. Sobre eles se constroem
até mesmo algumas perguntas triviais do nosso dia-a-dia:

B) Operamos sempre com implicitos. Nossa vida diaria esta
edificada sobre eles, quando fazemos questionamentos dos
mais banais:

C) Operamos sempre com implicitos. E por isso mesmo que
algumas perguntas banais da nossa vida devem ser
construidas com base neles:

D) Operamos sempre com implicitos. E sobre eles que
edificamos nossa vida cotidiana, sempre que fazemos
perguntas banais:

E) Operamos sempre com implicitos. Eles nos ddo a base
sobre a qual podemos fazer as perguntas mais banais de
nossa vida diéria:

v

QUESTAO 09

Assinale a alternativa na qual o termo destacado esta
empregado em seu sentido conotativo.

A) “quando falamos ou escrevemos, dizemos algumas coisas
explicitamente e deixamos outras implicitas”.

B) “Implicito é o que se diz sem dizer, é aquilo que se
apresenta como evidente por si mesmo”.

C) “A graca do exemplo acima reside no fato de que Chico
Bento”.

D) “Para compreender o tom de protesto, é necessario
perceber o implicito”.

v

QUESTAO 10 +

“informacgdes que se podem facilmente inferir” (6° 8) séo
“informacdes facilmente inferiveis”. Seguindo esse raciocinio,
é correto afirmar que:

A) “uma pessoa falivel” é “uma pessoa que tem capacidade
de falar”.

B) “uma cidade expugnavel” é “uma cidade que expulsa as
pessoas que a visitam”.

C) “um som audivel” é “um som que esta alto demais para ser
ouvido”.

D) “um tecido impermedvel” é “um tecido que ndo pode ser
tingido”.

E) “um projeto factivel” é “um projeto que pode ser
realizado”.

QUESTAO 11 3

Assinale a alternativa na qual as regras de concordéncia
(nominal e verbal) foram respeitadas.

A) Analisar as informagdes implicitas é uma atividade que
algumas pessoas consideram meio temeraria.

B) Para o estudo dos implicitos, foi analisado diversas
conversas entre pessoas de diferentes idades.

C) Quanto menas informagdes implicitas trazemos para nosso
discurso, mais obvio ele se torna.

D) Nas pesquisas realizadas ficou constatado que haviam
implicitos em todas as situacdes de interacéo.

E) Atualmente ja existe bastante dados acerca da importancia
das informagdes implicitas no discurso.

QUESTAO 12 +

Analise os enunciados abaixo, no que se refere as regras de
regéncia (verbal e nominal).

1. Sem davida, todos preferem ler textos nos quais as
informacdes estdo explicitas do que ler textos nos quais ha
muitas informacdes implicitas.

2. Nas gramaticas e manuais tradicionais de lingua
portuguesa quase ndo se faz alusdo das informacGes que
ficam implicitas nos textos.

3. Devido a sua alta frequéncia nos textos falados e escritos,
os implicitos tém merecido a ateng&o dos estudiosos.

4. Conhecer a fundo os recursos da linguagem e, assim,
poder empregé-los de maneira adequada é algo a que
todos tém direito.

Estdo corretos:

A) le 2, apenas.
B) 3e4, apenas.
C) 1e4, apenas.
D) 1, 3 e4, apenas.

E) “Deixar  informacbes implicitas ndo  significa E) 1,2,3e4.
necessariamente manipular ou enganar”.
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QUESTAO 13

Assinale a alternativa na qual todas as palavras estdo grafadas
segundo as normas de ortografia vigentes.

A) Quando interagimos por meio da linguagem, fazemos uma

B)

C)

espécie de revesamento entre informagdes implicitas e
explicitas.

E um equivoco imaginar que inferéncia é sinénimo de
advinhar o que os outros nos querem dizer.

Ndo é preciso ser demasiadamente pespicaz para
compreender informagBes que subjazem as nossas
palavras.

D) As vezes, informagdes implicitas se escondem por traz das

E)

mais inocentes reivindicacdes que recebemos.

Em seu livro intitulado Elementos de analise do discurso,
Fiorin discorre sobre as informacgdes explicitas e
implicitas.

Texto 2

SALVAR O PLANETA.

E AGORA OU AGORA.

www.greenpeace.org.br

QUESTAO 14

v

Acerca dos elementos linguisticos e pragmaticos do Texto 2,
analise as proposic¢des abaixo.

1. Seus elementos ndo-verbais cooperam para a producdo
dos sentidos que estdo sendo veiculados.

2. A rrepeticdo do termo “agora” é um recurso linguistico por
meio do qual o autor consegue enfatizar a ideia de
‘urgéncia’.

3. O grande nimero de implicitos nele presentes indica que é
dirigido a um pdblico restrito, formado por leitores
especializados.

4. Ele faz um apelo *“ecologicamente correto” e tem a
pretensdo de conclamar os leitores a assumirem uma
posicao diante da destruicdo do planeta.

Esta(do) correta(s):

A) 1,2,3e4.

B) 2e4, apenas.

C) 4, apenas.

D) 1,2 e4, apenas.

E) 3, apenas.

QUESTAO 15

v

“Salvar o planeta. E agora ou agora.” — Nesse texto, esta

implicita uma relagdo semantica de:

A) causa.

B) comparacéo.
C) condicéo.
D) alternéncia.
E) conclus&o.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 16

v

Sobre o mecanismo de lesdo da fratura de Pott, é correto
afirmar que:

A) eversdo e rotagdo externa.

B) inversao e rotacdo interna.

C) dor de reflexédo forcada e rotacdo interna.
D) flexdo plantar forcada e rotacdo interna.
E) flexdo dorsal forcada e rotacdo externa.

QUESTAO 21

v

O osso omovertebral estd associado com qual das entidades
abaixo?

A) Hemivértebra de Klippel-Feil.
B) Sindrome de Klippel-Feil.

C) Sindrome de Ellis-vanCreveld.
D) Deformidade de Sprengel.

E) Doenca de Ribbling.

QUESTAO 17 + QUESTAO 22 +

O local mais frequente de luxacéo na coluna cervical € entre: A fratura trimaleolar ¢ denominada de:

A) C2eC3 A) Borton.

B) C3e C4. B) Cotton.

C) Cse C6. C) Jefferson.

' D) Colles.

D) C6eCr7. E) Pott

E) C7eTl. '

QUESTAO 18 QUESTAO 23

v Em relacdo a luxacdo traumatica do joelho, assinale a estrutura
x . x . mais comumente lesada.
Na luxacdo ereta da articulacdo glenoumeral o nervo mais
comumente lesado é: A) Ligamento cruzado anterior.
A) radial B) Ligamento cruzado posterior.
B) me diéno C) Ligamento colateral medial.
C) ulnar ' D) Ligamento colateral lateral.
! A E) Caépsula articular.
D) mdasculo cutaneo
E) axilar.
QUESTAO 24
QUESTAO 19 3 Em que faixa etaria de idade a recorréncia de uma luxagdo de

Qual das seguintes fraturas umerais é mais comumente vista
em adulto?

A) Umero distal em “T” ou “Y”’.

B) Transcondilares.

C) Capitulum.

D) Unicondilar.

E) Cominutiva unicondilar ou bicondilar.

QUESTAO 20

Apds uma fratura de Colles, o tenddo mais susceptivel de se
romper é:

A) extensor longo do polegar.
B) abdutor longo do polegar.
C) extensor radial do corpo.
D) palmar longo.

E) flexor radial do carpo.

ombro é mais comum?

A) Menor de 20 anos.
B) 20 até 30 anos.

C) 40 até 50 anos.

D) 50 até 60 anos.

E) Mais de 60 anos.

QUESTAO 25

Em que faixa etéria de idade a recorréncia de uma luxagdo de
ombro é mais comum?

A) Torcdo interna da tibia.

B) Torgao externa da tibia.

C) Displasia congénita do quadril.

D) Deformidade equina da paralisia cerebral.
E) Pé torto congénito.
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QUESTAO 26

A causa mais comum de insucesso no tratamento das fraturas
expostas é:

A) desbridamento inadequado.

B) resseccéo excessiva de fragmentos 0sseos desvitalizados.
C) osteosintese inadequada.

D) antibioticoterapia inadequado.

E) sutura priméria de nervos e tenddes.

QUESTAO 27

v

Um recém-nascido atendido apresentando sinal de Ortolani
positivo a esquerda, de volta a consulta apds 15 dias, foi
reexaminado, persistindo com quadro de instabilidade

coxofemoral. Qual a melhor conduta terapéutica para esse
caso?

A) Tragéo,
abducéo.

B) Tenotomia dor adutoras e aparelho gessado em abdugéo.

C) Reducdo cruenta.

D) Suspensorio de Pavlic.

E) Observacdo até os 3 meses.

reducdo incruenta e aparelho gessado em

QUESTAO 28

Paciente do sexo masculino, 8 anos de idade, atendido com
queixa de fratura do condilo umeral lateral com rotacdo de 85°

do fragmento condiliano. Sobre esse caso, a melhor indicacéo
terapéutica é:

A) reducdo incruenta e aparelho gessado.
B) reducéo cruenta e aparelho gessado.

C) reducdo incruenta e fixa¢do percutanea.
D) reducéo cruenta e fixagdo com fios lisos.
E) resseccdo do fragmento fraturado.

QUESTAO 29

Lesdo em “chicotada” refere-se a um mecanismo produtor de
lesdo traumatica da(o):

A) coluna cervical.
B) coluna torécica.
C) coluna lombar.
D) plexo cervical.
E) plexo lombar.

QUESTAO 31

v

Assinale 0 osso do pé mais frequentemente acometido pela
tuberculose.

A) Calcéneo.

B) Talus.

C) Navicular.

D) Primeiro metatarso.
E) Primeiro cuneiforme.

QUESTAO 32

v

Assinale a localizagdo mais frequiente do neuroma interdigital de
Morton.

A) Entre o primeiro e segundo metatarso.
B) Entre o segundo e terceiro metatarso.
C) Entre o terceiro e quarto metatarso.
D) Entre o quarto e quinto metatarso.

E) Entre as articulagdes interfalangianas do segundo e terceiro
pododalicos.

QUESTAO 33
A doenca de Dupuytren é mais frequentemente observada:

A) em mulheres do que nos homens.

B) comumente em orientais, mas ndo em negros.

C) em fumantes, alcodlatras, diabéticos e usuérios de drogas
anticonvulsivantes.

D) geralmente antes dos 30 anos de idade.

E) em criangas com leucemia.

QUESTAO 34

Quando ndo inserido ao condilo tibial, o0 menisco discoide esta
inserido ao ligamento:

A) cruzado anterior.
B) cruzado posterior.
C) de Wrisberg.

D) colateral fibular

E) colateral medial.

QUESTAO 35

O tubérculo de Lister forma uma polia para:

QUESTAO 30 3 A) extensor longo do polegar.
) . i B) extensor curto do polegar.
A conduta recomendada diante de uma crianga com artrite C) abdutor longo do polegar.
séptica do quadril na fase aguda é: D) extensor longo radial do carpo.
A) repouso e antibioticoterapia intravenosa. E) extensor proprio do indicador.
B) tracdo e antibioticoterapia intravenosa.
C) puncdo articular e antibioticoterapia intravenosa.
D) puncéo articular, tracéo e antibioticoterapia intravenoso.
E) drenagem, repouso e antibioticoterapia intravenoso.
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QUESTAO 36

v

Na escoliose idiopética a curva primaria geralmente é:

A) dupla curva priméria toracolombar.
B) dupla curva primaria lombosacra.
C) lombar.

D) cervicotoracica.

E) Torécica.

QUESTAO 37

O torcicolo muscular estéa frequentemente associado a:

1. Apresentacdo prévia.

2. Apresentacdo de Bruch.

3. Parto prematuro.

4. Ruptura prematura das membranas.

Esta(do) correta(s):

A) 1, apenas.
B) 2, apenas.
C) 3, apenas.
D) 4, apenas
E) 2e4, apenas

QUESTAO 38

Um sinal de Trendelemburg positivo é indicativo de fraqueza
ou paralisia do:

A) glateo maximo.
B) gluteo médio.
C) reto femoral.
D) adutor magno.
E) iliopsoas.

QUESTAO 39

v

O mais importante aspecto do tratamento da isquemia de
VVoekmann ap0s a remocao do aparelho gessado é:

A) Elevacdo do membro acometido.

B) Inciséo da pele para permitir a resolucéo do edema.

C) Bloqueio do ganglio estrelado.

D) Fasciotomia do compartimento flexor do antebraco.

E) Liberacdo da artéria braquial no esforco ulnar anterior
para “quebrar” o espasmo.

QUESTAO 40

A contratura isquemica de Volkman é uma complicagdo da
fratura:

A) Do terco proximal da tibia.
B) Do terco distal da tibia

C) Do ombro.

D) Supracondiliana do Gmero.
E) Terco proximal da fibula.
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